
HUGO STRUNZ

nIE EINFACHEN WASSERFREfEN HALOGEN - MINERALIEN

In die bisherige KIassifikation der wasserfreien Halogen-lI'lillera­
lien ~onnen in Zukunft Carobbiit und Cerfluorit (bisher falschlich
Yttrocerit benannt) eingereiht werden. Carobbiit vom' Vcsuv hat die
Zusammensetzung KF, Raumgruppe O~ - Fm3m a" = 5,40, Z = 4 (I),
ç~fluorit vpn Finbo mit der bisherigen Formel (Ca, Ce) F 2.S, wohl
richtiger (Ca, Ce) F 2_2,S3, besitzt ao = 5,47, Z = 4, me Anwesenheit VOIl

'Ce wurde spektrographisch bestatigt.
Die Formel fur Yttrofluorit, bishcr (Ca, Y) F 2_S' ist wobI gleich­

ialls richtiger (Ca, Y) F 2•2,SS Zll scbreiben.
Fiir (Ce, I.Ja}Fs ist in Abweichung von der Prioritatsregel der

Name Tysonit zu bevorzugen, da «Fluocerit» eine vollig ir1"efiibrende
.Bezeichnullg darstellt.

Reillcs syntbetisches YFs kristallisiert rbombiscb, D~h - Pmma
..mit a" = 6,35, bo = 6,85, Co = 4,39, Z = 4 (2).

N ocerin bat sicb nach Eitel (II) als ein mit Fluoborit isotypes Fluo­
'bo1"8ot e1"Wiese.I1 mit de1" Formel MglI[FsjBOs]; die Gitterkonstanten sind
nach A. ScherUlo ao= B~B6, CO = 3,13 (4), nach M. Leone und F. Sgar­
lata !lo = B,BO, CO = 3,10 (~).

Somit e1"gibt sich nunmebr folgende Uebersicht:

l.) ~Hersit-Jodargyrit-Gruppe.

a} Miersit-Reihe. Kubisch-hex'tctraedriscb, T~ -.F43m. Isotypie.

Nantokit CuCI a., = 5,42 Z =4
Marsltit CuJ a" = 6,00 Z = 4
Miersit AgJ ao= 6,50 Z = 4
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jst a. = 5,34.
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b) Jodargyrit

Jodargyril AgJ

(Jooyrit)
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Dihexagonal-pyramidal C:~ - P6arnc

Go = 4,59, Co = 7,50, eo/o." = 1,634 Z = 2

2.) Bali t-Reihe. Kubi5cb-hex'oktaedrisch. O: - Fm3m.
Isotypie, z. T. Isomorphie.

Villiaumit NaF lIv = 4,63 Z = 4.
Carobbm KF Go = 5,40 Z = 4.
Holit NaCI CIo = 5,6404 ± 0,0001 Z = 4.

(Steinsalz)
Sylvin KCl ao = 6,29 Z = 4.
Chlorargyrit AgOl 000 = 5,55 Z = 4

(Kerargyrit, Hornsilber)
Brmnargyrit AgBr a" = 5,77 Z = 4

(Bromyrit)

Mischkristalle sind: Huanta.jayit, Balit mit 3-11% AgOl, Brom­
~hlorargyrit (Embolit) Ag(Cl, Br), Jodobromit Ag(CI, Br, J}.

3.) Salmiak. CsCl-Struktur.

Salm.iak a.NH..Cl Kubisch T~ - Pi3ro und O~ - Pm3m
(Salammoniak) o." = 3,87 Z = l

4.) Kalomel·Reihe. Isotypie.

Kalomel a-Hg201, Ditetragonal - dipyramidal D~~--J4/mm.m

(Hornqueeksilber) a. = 4,46 c.. = 10,91 Colo." = 2,446 Z = 2

c Jodqueeksilber:t Hg:J2 Ditetragonal • dipyramidal D~~-J4/mmm
(synth~tisch) !lo = 4,93 Co = 11,63 cola" = 2,359 Z = 2

Die Existenz von Coccinit ist unsicher, Forme!: HgJ2.

5.) Sellait-Hydrophilit-Gruppe. HOIDootypie.

SeUait MgF2 Ditetragonal-dipyramidal D~: -P4z/mnm

Go = 4,65 Co = 3,07 co/Go = 0,660 Z = 2
Hydrophilit CaCb Rhombisch - dipyramidal D ~:.- Pnnm

(C~: - Pnn21)
ll.o = 6,25 bo = 6,44 Co = 4,21
Qo:bo :co =0,970:1:0,654 Z=2

Chloroca!cit (Biiumlerit), KCaCI3, kristallisiert wahrscheinlich
rhombiseh-pseudokubisch.



- 328-

6.) Chloromagnesit-Reihe. Isomorphie.

Chloromagnesit MgCh arb = 6,23 a = 33°30' Z = 1
hexag.; €lo = 3,60 Co = 17,64

co/a.. = 4,900 Z = 3
Lawrencit FeCl2 a.h = 6,20 a = 33033~' Z = ~

hexag.: !lo = 3,59 Co = 17,56
co/ao= 4,891 Z = 3

Scacchit MnCl2 a.b = 6,21 a = 34°32' Z = 1
hexag.; ao = 3,68 Co = 17,48

co/a" = 4,750 Z = 3

7.) Fillorit-Reihe. Kubisch·hex' oktaedrisch. O~ - Fm3m.

li'luarit CaF2 a.,., = 5,46 Z = 4

Yttrofl1toNt (Ca, Y)F2.2,SS ao= 5,50 Z = 4

OerfLuorit (Ca, Ce)F2.2,3s ao = 5,47 Z = 4
(Yttrocerit)

Anhang:

Tysonit (Ce, La) Fs Dihexagollal·dfpyramidal D~h- P6s/mmc
(Fluocerit) ao= 4,12 Co = 7,29 co/ao= 1,769 Z = 2

Alli Antozonit (StiIikspat) wurde der radioaktiv schwarzviolett
verfiirbte Fluorit bezeichnet, der beim Anschlagen I1l1cb freiem Fluor
(Autozon) ;-iecht.

8.) Aluminiumchlorid.Molysit-Gruppe. WohI Homootypie.

« AluminiumchIorid» AlCl3 Monoklin - prismatisch, pseudohexag.

"C~h - C2/m
ao = 5,92 bo = 10,26 eo = 6,17
0 0 : bo : Co = 0,577 ; l : 0,601
P=108'39' Z=4
(hexag.; a'. = 5,92 e'o = 17,56

e'o la'. = 2,97)

Molysit FeCh Trigonal • rhomboedrisch C.~; - R3
a.h = 6,70 a = 52030' Z = 2
hexag.; Go = 5,93 Co = 17,29' co/ao = 2,916

Z=6

Weitere wasserfreie einfache Halogenide sind bisher aIs l\1ineralien.
llicht bekannt.




